Programme du diplome
' Programa del Diploma

Esquema de calificacion

Noviembre de 2017

Tecnologia de la informacion en
una sociedad global

Nivel medio

Prueba 1

22 paginas

Bachillerato Internacional




-2- N17/3/ITGSX/SP1/SPAITZO/XXIM

Este esquema de calificacion es propiedad del
Bachillerato Internacional y no debe ser reproducido ni
distribuido a ninguna otra persona sin la autorizacién del
centro global del IB en Cardiff.



-3- N17/3/ITGSX/SP1/SPAI/TZO/XXIM

Los examinadores deben recordar que, en algunos casos, puede que los alumnos presenten un
enfoque distinto que, si es adecuado, debe calificarse positivamente. En caso de duda, consulte con su
jefe de equipo.

En el caso de las preguntas que piden “identifique...”, lea todas las respuestas y califique de manera
positiva hasta la puntuacibn maxima correspondiente. No tenga en cuenta las respuestas incorrectas.
En los demas casos en que una pregunta se refiere a un cierto nimero de hechos, por ejemplo,
“describa dos tipos”, califique las primeras dos respuestas correctas. Esto puede implicar dos
descripciones, una descripcion y una identificacion, o dos identificaciones.

Se debe tener en cuenta que, dadas las limitaciones de tiempo, las respuestas a las preguntas de la
parte (c) probablemente tengan una gama mucho mas reducida de temas y conceptos gue los
identificados en la banda de puntuacion. No hay respuesta “correcta”. Los examinadores deben estar
preparados para otorgar la maxima puntuacion a las respuestas que sinteticen y evallien, aunque no
cubran todo el material de estimulo.
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Tecnologia biométrica de voz en la banca

Nota para los examinadores:

e Todas las preguntas de la parte a se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacién (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e Laparte by la parte c se corrigen mediante el uso de bandas de puntuacion.
Utilice anotaciones y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue.
No utilice marcas de aprobacién (tics).

(@ () Identifique dos formas de identificacion biométrica ademas de la voz. [2]

Las respuestas pueden incluir:
ADN

iris

retina

rostro

huella dactilar

huella de la mano/palmar
modo de caminar

olor

oreja

firma

pulsaciones de teclas.

No acepte “reconocimiento de 0jo”, ya que es demasiado impreciso. Para
obtener puntos es necesario responder iris 0 retina.

Otorgue [1] por la identificacién de cada forma de identificacion biométrica
hasta un maximo de [2].

(i) Identifique los pasos utilizados por la tecnologia biométrica de huella de voz
para autenticar un cliente que llama al banco CBR. [4]

Las respuestas pueden incluir:

¢ la funcion de voz biométrica se graba inicialmente

¢ la voz se convierte de analdgico a digital

e la voz se almacena en la base de datos junto con otra informacion
personal

¢ lavoz se vuelve a analizar cuando la persona necesita ser autenticada
por teléfono

e la voz se compara con la informacion almacenada en la base de datos

¢ si hay coincidencia, se le autentica

¢ sino hay coincidencia, se solicita al cliente que repita la frase y se
rechaza tras un determinado nimero de intentos fallidos.

Otorgue [1] por la identificacién de cada uno de los pasos utilizados para
autenticar a un cliente que llama a CBR Bank hasta un méaximo de [4].
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El banco CBR posee una gran cantidad de informacion sobre sus clientes. Algunos de
ellos estan preocupados por la seguridad, la privacidad y el anonimato de sus datos.

Para cada una de las preocupaciones anteriores, explique una politica que el
banco CBR podria utilizar para hacer frente a las preocupaciones de sus clientes. [6]

Las respuestas pueden incluir:

Seguridad:

e el acceso de los usuarios a los datos esté limitado al personal autorizado,
para garantizar la seguridad de los datos durante el almacenamiento

¢ se implementa el acceso mediante nombre de usuario y contrasefia,
para garantizar la seguridad de los datos durante el almacenamiento

e se implementa la autenticacion mediante contrasefia (p. €. contrasefia o PIN
de un solo uso en un teléfono mévil, dispositivo generador de codigo
proporcionado por el banco, correo electrénico de confirmacion, etc)

¢ los datos se encriptan (cifran) para garantizar qgue se mantengan seguros
durante la transmision

e Se usa un cortafuegos para proteger el servidor del banco

¢ los servidores de los bancos se actualizan con la Gltima versién del
software/con parches de seguridad

¢ los empleados del banco tienen prohibido acceder a los datos de los clientes
desde dispositivos personales/desde dispositivos externos a la red de la
compafiia, para garantizar que todos los dispositivos estan protegidos por las
medidas de seguridad del banco.

Privacidad:

¢ se informa a los clientes que especifiquen cdmo pueden utilizarse los datos;
si y como pueden ser compartidos con terceros

¢ solo el personal autorizado tendra acceso a la base de datos del banco; no
todos los empleados podran ver los datos.

Anonimato:

e garantizar que se mantiene el anonimato del cliente: cuando se comparte
informacion con terceros, deben excluirse los datos que podrian revelar la
identidad de un cliente

¢ los informes son anénimos: no pueden dar lugar a que se identifiquen las
personas.

Nota: la respuesta requiere una explicacion de una politica y no una discusién
de los problemas mismos. Tiene que haber una politica por cada tipo de
preocupacion: la seguridad, la privacidad y el anonimato y la razén o razones.

Otorgue [1] por la identificacion de una politica que CBR Bank podria utilizar
para hacer frente a las preocupaciones sobre la seguridad, la privacidad y el
anonimato de sus clientes y [1] por el desarrollo de la politica identificada hasta
un maximo de [2].

Calificar como [2] + [2] + [2].
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La directora ejecutiva del banco CBR, Alice McEwan, dijo en una entrevista reciente
gue “el banco CBR reemplazara todas las contrasefias, nUmeros de identificacion
personal (PINs) y preguntas de verificacion personal de nuestros servicios de banca
en linea y banca mévil con reconocimiento biométrico de la voz”.

Discuta si los cambios propuestos por Alice son beneficiosos tanto para los clientes
del banco CBR como para el departamento de TI. [8]

Las respuestas pueden incluir:

Para clientes:

Ventajas de la sustitucidn de contrasefias con reconocimiento de voz

biométrica:

e N0 es necesario recordar una contrasefia o un codigo PIN

e mas seguridad, ya que las caracteristicas de voz son Unicas y exclusivas

e el tiempo de verificacion es de unos segundos

¢ hace mas dificil el ingreso ilegal a la banca en linea con reconocimiento
biométrico de voz

¢ algunos clientes pueden tener condiciones fisicas que dificulten introducir el
PIN o la contrasefia; el reconocimiento de voz evitara tener que escribir.

Desventajas de reemplazar contrasefias con reconocimiento biométrico de

voz:

¢ el sistema de reconocimiento de voz puede no aceptar acentos extranjeros,
0 una variedad de voces

¢ una enfermedad (como un resfriado) puede cambiar la voz de una persona,
dificultando la identificacion

¢ la voz de una persona puede ser facilmente grabada y utilizada para el
acceso no autorizado

¢ alguien con una voz muy similar (p. €j. un miembro de la misma familia)
podria acceder a la cuenta bancaria.

Para soporte de TI:

Ventajas de la sustitucién de contrasefias con reconocimiento de voz

biométrica:

e Mas seguro, menos probabilidades de ser hackeado, menos problemas para
el personal de TI

o f4cil de grabar por los propios clientes, no se requiere que lo configure el
personal de Tl

¢ el personal de Tl no tiene que ocuparse de contrasefias o PIN perdidos.



-7- N17/3/ITGSX/SP1/SPAI/TZO/XXIM

Desventajas de reemplazar contrasefias con reconocimiento biométrico de
VOZ:

el sistema de reconocimiento de voz puede no aceptar determinados acentos,
los clientes podrian no tener acceso a sus operaciones bancarias en linea y
necesitaran asistencia técnica

la voz de una persona puede ser facilmente grabada y utilizada para acceso
no autorizado, los clientes pueden quejarse de acceso no autorizado, el
personal de Tl tendra que investigar las cuentas hackeadas

una enfermedad (como un resfriado) puede cambiar la voz de una persona,
dificultando la identificacién, un mayor nimero de clientes tendra que llamar al
soporte técnica para acceder a su propia cuenta

cuando se implemente el nuevo sistema, el departamento de Tl del banco
CBR se podria ver desbordado por la cantidad de fallos

los ficheros de audio/las plantillas biométricas requeriran mas espacio de
almacenamiento que las contrasefias/PIN; esto hara que la copia de
seguridad requiera mas tiempo para completarse/se requiera asistencia
técnica para aumentar el espacio de almacenamiento disponible.

la implementacion inicial del nuevo sistema puede implicar la contratacion de
personal de soporte adicional.

el personal de soporte informatico podria tener que afrontar una mayor carga
de trabajo (p. €j. si el antiguo sistema debe ejecutarse en paralelo con el
nuevo sistema).

Consulte lainformacién general sobre las bandas de puntuacién en la
pagina 24.
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Deteccion automéatica de goles (DAG) en el futbol

Nota para los examinadores:

e Todas las preguntas de la parte a se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacién (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e Laparte by la parte c se corrigen mediante el uso de bandas de puntuacion.
Utilice anotaciones y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue.
No utilice marcas de aprobacién (tics).

(@) () Defina el término resolucion. [2]

Las respuestas pueden incluir:

la densidad de los pixeles en la imagen/el nUmero de puntos o pixeles
usados para crear 0 mostrar una imagen

la nitidez y claridad de una imagen

una mayor resolucion implica que se usaran mas pixeles para crear la
imagen

describe los detalles de una imagen

se mide en pixeles por pulgada (PPP) o puntos por pulgada (ppp)

se usa para describir monitores, impresoras e imagenes gréficas de
mapas de bits.

Otorgue [1] por identificar cada respuesta apropiada hasta un maximo
de [2].

(i)  Dados los siguientes supuestos:
1 pixel estd compuesto por 24 bits
1 kilobyte (KB)=1000 bytes
1 megabyte (MB)=1000 KB

Calcule los requisitos de almacenamiento en megabytes (MB) para un tamafio
de imagen de 2000 x 4000 pixeles. [2]

Tamafio de imagen =8000000 pixeles
Tamafio de imagen =8000000 * 24 bits

=192000000 bits
=192000000 / 8 bytes
=24000000 bytes
=24MB

Otorgue [1] por la conversion correcta de bits a bytes o el uso de la l6gica
correcta y omitir la conversion.

Otorgue [2] por la respuesta correcta.
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El sistema registra la trayectoria de desplazamiento de la pelota en una
base de datos.

Identifiqgue dos campos que se encontrarian en la base de datos del
sistema de deteccion automatica de goles (DAG). [2]

Las respuestas pueden incluir:

las coordenadas de los sensores

hora del evento

posicion de la pelota (triangulacion)
altura/elevacion de la pelota

velocidad de la pelota

linea de visién a la linea de meta (angulo)
imagenes de la pelota

namero de camara

ubicacion de la cAmara

un campo booleano/si-no para registrar si el balén cruzé la linea o no
en qué linea de gol entr6 la pelota.

Otorgue [1] por identificar cada campo que podria encontrarse en la base
de datos de la tecnologia de linea de meta hasta un maximo de [2].
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El sistema de deteccion automatica de goles (DAG) es capaz de obtener grandes
cantidades de datos. Para que esto resulte manejable, se necesitan tres politicas:
para la recoleccion, para el almacenamiento y para el intercambio de datos.

Explique cédmo cada una de estas tres politicas podria ser implementada de
manera que la cantidad de datos resulte manejable. [6]

Las respuestas pueden incluir:

Recoleccion:

¢ |os datos solo se obtendrian cuando la pelota esté a un nimero determinado
de metros de la linea de meta, lo que reduciria la cantidad de datos
recopilados

e las camaras pueden crear imagenes con menor resolucion

e después de calcular la ruta de vuelo de la pelota no se almacenaran las
imagenes originales de la pelota.

Almacenamiento:

¢ |os datos no se almacenaran permanentemente, lo que reduciria la cantidad
de espacio de almacenamiento requerido

e el acceso a los datos almacenados seria limitado: solo los individuos
autorizados tendran acceso a la gran cantidad de datos; estos no se
compartirian con terceros, a menos que se autorice

¢ los datos solo se almacenarian si fuera necesario; por ejemplo, si se refieren
a decisiones controvertidas o a las que podrian utilizarse para establecer un
precedente

¢ los datos se almacenaran en formato comprimido para minimizar el espacio
de almacenamiento necesario

e revisar continuamente las necesidades de almacenamiento para garantizar
gue siempre hay espacio disponible.

Compartir:

¢ |os datos solo serian compartidos con las organizaciones especificas que no
podrian compartirlos con terceros (es decir, controlar el acceso a los datos)

¢ la cantidad de datos que se comparten se limitara al minimo necesario (p. €j.
la imagen de la pelota cruzando la linea, los datos estadisticos relevantes
sobre el gol, etc) para que la cantidad de datos sea manejable

e el acceso a los datos se limitaria a personal autorizado, y sélo la minima
cantidad de datos necesaria para cada perfil

e exportacion/envio de imagenes usando compresion con pérdidas para reducir
el tamafio de las imagenes.

Otorgue [1] por la identificacién de la politica y [1] por un desarrollo identificado
de la politica que constituya una propuesta viable sobre como hacer manejable
la cantidad de datos hasta un maximo de [2].

Calificar como [2] + [2] + [2].
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Muchos deportes han introducido la tecnologia para ayudar a los arbitros a tomar
decisiones en momentos criticos. Estas incluyen si otorgar un gol en el futbol, si un
saque en el tenis quedd adentro o si un corredor empezé en falso.

¢En qué medida las ventajas de introducir tecnologias en el deporte superan las
desventajas? [8]

Las respuestas pueden incluir:
Ventajas

debe asegurarse de que los jueces deportivos tomen la decisién correcta
reducir la carga sobre los jueces deportivos para que sepan que las
decisiones criticas se estdn comprobando durante el juego

pueden utilizarse donde el 0jo humano es incapaz de detectar si el evento
critico se ha producido o no (por ejemplo, una salida en falso).

Desventajas

los costos de instalacion y de operacién de la tecnologia seran altos, por lo
gue solo se puede encontrar en ciertos lugares

puede tomar demasiado tiempo el mostrar repeticiones/detener el juego para
revisar los datos de las camaras

puede requerir cambios en el equipo que generen resultados no deseados
los algoritmos del software pueden no ser totalmente precisos

la tecnologia puede no ser totalmente confiable

el papel del juez o &rbitro se reduce considerablemente y se subordina a la
tecnologia

el elemento humano, tomar decisiones equivocadas, es parte del juego.

Consulte lainformacién general sobre las bandas de puntuacion en la
pagina 24.
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Los medios sociales y la tensién politica

Nota para los examinadores:

e Todas las preguntas de la parte a se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacién (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e Laparte by la parte c se corrigen mediante el uso de bandas de puntuacion.
Utilice anotaciones y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue.
No utilice marcas de aprobacién (tics).

(@) () Ademas de proporcionar acceso a Internet, identifique dos funciones de un
proveedor de servicios de Internet (ISP). [2]

Las respuestas pueden incluir:

proporciona una direccion IP

ofrece varias opciones de ancho de banda

cuentas de correo electrénico

servicio al cliente

filtrado de correo no deseado (spam)

registro de dominios

alojamiento web

blogueo de sitios

cortafuegos

control parental

VPN

configuracién/instalacion (p. ej. para nuevos clientes)
enrutamiento de datos/paquetes de datos

balanceo de carga

ofrece servidores DNS

ofrece software/proteccién antivirus

controla la transferencia de datos/el uso de datos permitidos
ofrece servicios de almacenamiento en la nube.

Otorgue [1] por la identificacion de cada caracteristica de un proveedor de
servicios de Internet hasta un maximo de [2].

(i)  Identifique dos caracteristicas de un servidor proxy. [2]

Las respuestas pueden incluir:

e actlia como una pasarela para la computadora entre la red local y una

red mas grande (como Internet)

proporciona mayor rendimiento y seguridad

puede ser hardware o software

la conexién a través de un servidor proxy puede ralentizar la conexion

cambia la direccién IP usada para acceder a sitios Web

permite a los usuarios acceder a sitios Web prohibidos/bloqueados en

su pais o en las organizaciones (p. ej. empresarios)

e permite que la informacién sobre la ubicacién de los usuarios sea
privada

e permite que los usuarios aparenten conectarse a Internet desde el
mismo pais en que esta ubicado el servidor proxy.

Otorgue [1] por la identificacion de cada caracteristica de un servidor proxy,
hasta un maximo de [2].
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Identifique dos formas en que el gobierno podria haber determinado la
identidad de las personas responsables de la publicacion de las imagenes
ofensivas en los medios sociales. [2]

Las respuestas pueden incluir:

direccion IP

direccion MAC

namero de serie Unico

datos identificativos personales almacenados en el dispositivo e
incluidos con la foto (p. €j. en los metadatos EXIF de la foto)

e datos de ubicacion del GPS almacenados en la foto.

Informacion del proveedor de medios sociales
e credenciales de acceso para la cuenta en los medios sociales (p. €j.
nombre de usuario).

Nota: algunos alumnos pueden adoptar el enfoque de que la identidad de
la persona no puede determinarse, solo el dispositivo, por las mismas
razones expuestas anteriormente.

Otorgue [1] por identificar cada forma en que un gobierno puede determinar la
identidad de la persona responsable de la publicacion de las imagenes
ofensivas en los medios sociales, hasta un maximo de [2].
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Muchos colegios bloquean el acceso a sitios web de redes sociales como Twitter,
Facebook y YouTube. Sin embargo, otros colegios estan investigando dos
opciones diferentes:

e Supervision de la red para ver qué sitios web estan viendo los alumnos.
¢ Definicién de diferentes niveles de acceso segun la edad de los alumnos a los
sitios de medios sociales.

Analice estas dos opciones. [6]
Las respuestas pueden incluir:

Supervision de lared:

e prevenir el acoso cibernético, mantener a los alumnos seguros

e ensefar responsabilidad estudiantil, ciudadania digital

e proteger a los alumnos de compartir informacién inapropiada e imagenes de
si mismos

¢ identificar cualquier contenido inapropiado al que los alumnos puedan acceder
en estos sitios

¢ recopilar informacién para politicas futuras para el uso (o no) de las redes
sociales

e Jos alumnos de todas las edades tendrian acceso a los mismos sitios web,
independientemente de la edad, los mas jévenes podrian tener acceso a
contenido inapropiado para su edad

e privacidad de los alumnos: la escuela tendria acceso para ver lo que los
alumnos estan viendo.

Dar a edades diferentes niveles de acceso diferentes:

e algunos sitios web tienen restricciones de edad, solo se debe acceder si es
apropiado para la edad

¢ los alumnos mas jévenes no deben estar expuestos a contenidos que podrian
ser aceptables para los alumnos mayores

e las escuelas tienen la responsabilidad de asegurar que el uso de la red sea
apropiado para varias edades

¢ los alumnos mas jévenes pueden no ser capaces de diferenciar entre las
verdaderas intenciones de las amistades en linea

¢ los alumnos mayores necesitan aprender ciudadania digital responsable y
asumir la responsabilidad de sus acciones

¢ el conocimiento sobre los beneficios y desventajas de los sitios de redes
sociales se obtiene a medida que el alumno madura

e bloquear sitios por edad podria causar problemas, podria bloquear el contenido
gue es necesario para los alumnos mayores

e ofrecer distintos niveles de acceso podria ser mas costoso que implementar un
sistema de monitorizacién continuo.
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Puntos Descriptor de nivel

0 Ningun conocimiento o comprension de las cuestiones y los conceptos de TISG.
No se usa la terminologia de TISG adecuada.

1-2 Una respuesta limitada que demuestra un conocimiento y comprension minimos
del tema o la razén no esté clara. Usa muy poca o ninguna terminologia de
TISG adecuada. No se hace referencia al escenario en el material de estimulo.
La respuesta es teorica.

3-4 Una descripcion, analisis parcial o no equilibrado sobre la adecuacién de
monitorizar las redes o la conveniencia de ofrecer distintos niveles de acceso en
un colegio. Hay cierto uso de terminologia de TISG adecuada en la respuesta.

5-6 Un analisis equilibrado y detallado sobre la adecuacion de monitorizar las redes
o la conveniencia de ofrecer distintos niveles de acceso en un colegio. Se
hacen referencias al escenario de forma explicita y relevante en el material de
estimulo. Hay uso de terminologia de TISG adecuada a lo largo de toda la
respuesta.
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Muchos ciudadanos han expresado su preocupacion por la vigilancia de su historial
de navegacion web o la censura de determinados sitios web por parte de su
gobierno nacional.

¢En qué medida es apropiado que los gobiernos nacionales utilicen la vigilancia y la
censura para controlar el acceso de los ciudadanos a los sitios web? [8]

Las respuestas pueden incluir:

Razones por las que es aceptable la vigilanciay la censura para controlar

el acceso de los ciudadanos a los sitios web:

e puede evitar que los nifios sean victimas de acoso cibernético, trafico sexual y
pornografia

e puede controlar/vigilar varias actividades ilegales

e ayuda a fortalecer la seguridad nacional con leyes contra la pirateria informatica e
impone grandes multas y castigos

e puede disminuir los casos de robos de identidad

¢ los gobiernos pueden ser lo mejor informados para determinar qué puede o no ser
apropiado para sus ciudadanos.

Razones por las que la vigilancia y la censura para controlar el acceso de

los ciudadanos a sitios web no es aceptable:

¢ elimina la libertad de expresion de los ciudadanos

e puede utilizarse para ocultar informacion a los ciudadanos

e puede ser costoso para el gobierno o puede requerir demasiados recursos respecto
a los beneficios

¢ puede bloquear accidentalmente sitios que no deben ser bloqueados

¢ el conocimiento es poder

e puede ser utilizado para identificar a las personas que se oponen al gobierno.

Consulte lainformacién general sobre las bandas de puntuacion en la
pagina 24.
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Relojes deportivos utilizados en clases de educacion fisica

Nota para los examinadores:

e Todas las preguntas de la parte a se corrigen mediante el uso de marcas de
aprobacién (tics) y anotaciones cuando corresponde.

e La parte c se corrige mediante el uso de bandas de puntuacion.
Utilice anotaciones y comentarios para fundamentar las puntuaciones que otorgue.
No utilice marcas de aprobacién (tics).

(@) () Ademas de lafrecuencia cardiaca, identifigue dos posibles constantes vitales
gue podrian ser registradas por el reloj deportivo. [2]

Las respuestas pueden incluir:

azucar en la sangre/niveles de glucosa
presion sanguinea

niveles de oxigeno

temperatura corporal

niveles de hidratacion

ECG/frecuencia del pulso/frecuencia cardiaca
niveles de estrés

patrones de suefio

calorias quemadas

grasa corporal

frecuencia respiratoria/ritmo respiratorio.

Nota: en el contexto de un curso de TISG no se espera que los alumnos
conozcan la definicion médica de un “signo vital”.

No se deben aceptar, ya que son medidas que tienen que ver con las
actividades, no con los estudiantes:

e calorias

e pasos dados

e seguimiento de la distancia

¢ velocidad.

Otorgue [1] por la identificacién de cada signo vital que podria ser
controlado por los profesores, hasta un maximo de [2].
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Al comienzo de cada leccion se le pide al alumno establecer su frecuencia
cardiaca maxima en el reloj mediante la formula 220 ppm —su edad; por lo que
en el caso de un alumno de 15 afios serian 220 ppm —15=205 ppm.

Identifique los pasos utilizados por el software del reloj deportivo para
promover que los alumnos se mantengan dentro de su limite maximo de
frecuencia cardiaca. [4]

Las respuestas pueden incluir:

¢ el dispositivo mide la frecuencia cardiaca del alumno

¢ |os datos son convertidos de sefiales analdgicas a datos
digitales/analizados por el dispositivo

¢ el valor de la frecuencia cardiaca se compara con el valor “normal” para
el alumno almacenado en el dispositivo

¢ si el valor esta fuera del rango aceptado, entonces se envia la
sefal/alerta

¢ si el valor esta dentro del rango aceptado, no se envia ninguna
sefial/alerta

¢ el dispositivo espera el siguiente intervalo de tiempo para hacer una
nueva medicion.

Otorgue [1] por la identificacion de cada uno de los pasos utilizados por el
reloj deportivo para asegurar que los alumnos se mantengan dentro de su
zona de frecuencia cardiaca recomendada hasta un maximo de [4].
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Expligue una ventaja para el alumno de la utilizacion de estos dispositivos
de control. [2]

Las respuestas pueden incluir:

¢ puede actuar como un entrenador personal para el alumno, motivar a
los alumnos a ser mas activos, ayudar a mantenerlos dentro del rango
saludable

¢ el registro de niveles de actividad y frecuencia puede motivar a los
alumnos a alcanzar metas saludables, a ser mas activos

¢ el dispositivo puede almacenar facilmente la informacién, enviarla por
correo electronico a los alumnos y estos pueden guardar una copia para
seguir su progreso, no hay necesidad de anotarlo

¢ los alumnos pueden evaluar su aptitud personal, como el sistema
cardiovascular, esto puede conducir a la naotificacion temprana de
problemas de salud.

Otorgue [1] por identificar una ventaja para el alumno por la utilizacién de
estos dispositivos de control y [1] por un desarrollo de la politica
identificada hasta un méaximo de [2].

Expligue una ventaja para el profesor de que sus alumnos usen estos
dispositivos de control. [2]

Las respuestas pueden incluir:

e aprendizaje personalizado, los profesores pueden modificar el
entrenamiento segun el nivel de aptitud y las necesidades de los
alumnos

¢ determinar las calificaciones, los resultados se registran y los profesores
pueden usar estos datos para obtener calificaciones

e motivar a los alumnos: estos pueden esforzarse mas en clase si estan
motivados a trabajar mas y mejorar su condicion fisica

e evitar los riesgos asociados con el ejercicio extremo, la supervisién de
los signos vitales de los alumnos puede ayudar a prevenir el ejercicio
excesivo, o indicar los problemas de salud con antelacion

e los profesores pueden monitorizar la frecuencia cardiaca de los alumnos
sin interrumpir la actividad que estan realizando

¢ los datos de los relojes podrian ser mas precisos que la comprobacion
manual de la frecuencia cardiaca, ofreciendo datos mas fiables a los
profesores.

Otorgue [1] por identificar una ventaja para el profesor si sus alumnos
estan usando estos dispositivos de control y [1] por un desarrollo de la
politica identificada hasta un maximo de [2].
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Explique por qué la confiabilidad de los relojes deportivos puede ser una
preocupacioén para los profesores. [2]

Las respuestas pueden incluir:

los resultados registrados pueden ser inconsistentes, esto haria dificil
determinar si un alumno est&4 mejorando o no, también haria dificil
determinar si hay un problema de salud

puede presionar demasiado a los alumnos si los datos son incorrectos,
estos pueden sobreexigirse si el dispositivo no indica que estan sobre
su limite de la frecuencia cardiaca

el progreso del alumno puede no ser exacto, los profesores pueden
pensar que los alumnos estan mejorando y calificarlos en consecuencia
el profesor podria no recibir los datos no pueden debido a problemas de
la red

el reloj del alumno puede funcionar incorrectamente, si no funciona, esto
podria retrasar la leccién, el hardware no es confiable

los alumnos podrian encontrar una forma de usar el reloj para grabar
una actividad que no se esté realizando, como mover un brazo
rapidamente para simular una carrera, proporcionando de esta forma
datos inservibles para los profesores

a los profesores les preocupa que un resumen de resultados no
confiables se envie a los padres de los alumnos, lo que generaria
preocupacion entre los progenitores.

Otorgue [1] por identificar una razén por la que la confiabilidad de los
relojes deportivos puede ser una preocupacion para los profesores y [1]
por un desarrollo de la razon identificada hasta un maximo de [2].



(©)

-21- N17/3/ITGSX/SP1/SPAI/TZO/XXIM

El director del Colegio Earlet ha estado discutiendo la posibilidad de compartir datos
de los relojes de los alumnos con una tercera parte, Fitness World.

Discuta si el director del Colegio Earlet deberia aceptar compartir datos que han sido
obtenidos por los relojes de los alumnos con Fitness World. [8]

Las respuestas pueden incluir:

Razones para compartir los datos con Fitness World:

se pueden hacer mas analisis sobre el rendimiento de los alumnos

puede proporcionar datos que pueden mejorar el rendimiento deportivo de la
poblacién en general

puede comparar a los alumnos con los de otros colegios

puede motivar a los alumnos a superarse si saben que los datos se van a
compartir

la empresa puede proporcionar otros recursos al colegio si comparten datos
los alumnos podrian subir sus datos al sitio Fithess World y comunicarse con
alumnos de otros colegios que utilizan los mismos relojes

se podria invitar a los alumnos a participar en competiciones regionales o
nacionales (p. €j. si obtienen un mejor rendimiento que los alumnos de otros
colegios).

Las razones para no compartir los datos con Fitness World:

los alumnos pueden ser menores de 18 afios y compartir datos puede ser
inapropiado, poco ético o ilegal

la privacidad de los datos de los alumnos puede verse comprometida

la seguridad de los datos: estos podrian ser robados o compartidos sin
permiso

podria poner presion sobre los alumnos si los datos se comparten o se
comparan con otros

algunas politicas escolares pueden impedir que la informacion del alumno sea
compartida con terceros

Fitness World podria usar los datos para dirigir productos o anuncios a los
alumnos.

Consulte lainformacion general sobre las bandas de puntuacion en la
pagina 24.
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Bandas de puntuacién de la prueba 1 del NM y el NS, parte (c), y de la prueba 3
del NS, pregunta 3

Puntos Descriptor de nivel

¢ Una respuesta sin conocimiento ni comprension de las
Sin puntuacion cuestiones y los conceptos de TISG pertinentes.

¢ Una respuesta sin terminologia adecuada de TISG.

¢ Una respuesta con conocimiento y comprension minimos
de las cuestiones y los conceptos de TISG pertinentes.

¢ Una respuesta con un uso minimo de terminologia
Bésico adecuada de TISG.

1-2 puntos e Una respuesta que no muestra juicios ni conclusiones.

¢ En larespuesta no se hace referencia a la situacién del
material de estimulo.

e Es posible que la respuesta se limite a una lista.

¢ Una respuesta descriptiva con conocimiento o comprension
limitados de las cuestiones o los conceptos de TISG
pertinentes.

¢ Una respuesta con un uso limitado de terminologia
Adecuado adecuada de TISG.

3—4 puntos ¢ Una respuesta que muestra conclusiones o juicios que no
son mas que afirmaciones no fundamentadas. El analisis
en que se basan puede ser parcial o no ser equilibrado.

e En larespuesta se hacen referencias implicitas a la
situacion del material de estimulo.

¢ Una respuesta con conocimiento y comprension de las
cuestiones o los conceptos de TISG pertinentes.

¢ Una respuesta que usa terminologia de TISG
Competente adecuadamente en algunas partes.

5-6 puntos ¢ Una respuesta con conclusiones o juicios fundamentados
de forma limitada y basados en un andlisis equilibrado.

e En algunas partes de la respuesta se hacen referencias
explicitas a la situacion del material de estimulo.

¢ Una respuesta con conocimiento y comprension detallados
de las cuestiones o los conceptos de TISG pertinentes.

e Se usa terminologia de TISG adecuadamente en toda la
Muy competente respuesta.

7-8 puntos ¢ Una respuesta con conclusiones o juicios bien
fundamentados y basados en un andlisis equilibrado.

¢ En toda la respuesta se hacen referencias explicitas y
adecuadas a la situacion del material de estimulo.
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